

临淄区稷下街道推进全域公园城市建设 喜文化产业园打造淄博产业新IP

淄博11月23日讯 近年来，临淄区稷下街道以打造“共建、共治、共享”社会治理格局为必要手段，以建设“宜居宜业美丽稷下”为目标，在规划建设上用心、在智慧管理上用力，多措并举推进全域公园城市建设工作走深走实、干出实效。

今年，稷下街道着力突出各村居全域公园建设亮点，以现有群众游园、娱乐场、小公园为基础进行绿化升级。赵家村喜文化产业园项目占地200亩，在原有婚宴大厅基础上，投资800余万元，聘请上海知名设计团队对宴会大厅和园区环境及周边进行提档升级，拓展文化广场绿色空间，对公共绿地精细修补，实现补绿提质，通过常态化养护，为“喜文化”营造舒适的生态空间。

产业园外围整体设计以白色和红色为主色调，并设有四处“喜文化”为主题公园式特色打卡地，串联出新人相识、相知到走进婚姻殿堂的感情线，整体烘托喜庆的氛围，增强了新人的仪式感和幸福感。同时，依托原有婚宴产业，增设婚庆喜伴手礼、婚纱租赁、摄影大棚、户外婚礼基地等项目，配套建设婚俗文化科普馆等场所，打造全业态喜事文化综合体，有效延长上下游产业链，现已发展成为临淄区规模最大、主题最多、标准最高、业态最全的喜事文化综合体。



稷下街道赵家村喜文化产业园

值得一提的是，稷下街道紧盯产业发展，依托喜文化产业园凝聚经济效益、集体效益、社会效益三大产业效益。产业园在原有7个婚宴大厅基础上新建2个婚宴厅，可同时满足3000人就餐，每年可接待700余场婚宴，年营业额3000余万元，利润近1000万元。作为辖区规上餐饮龙头企业，为餐饮行业树典范、做标杆。该项目不仅是赵家村集体领办项目，也是稷下街道党建引领壮大村集体经济“多村共富”的试点项目，直接带动村集体每年增收200余万元，拉动周边200余名村民实现家门口的就业。与此同时，项目沿链发展“喜文化工作

坊”，将稷下街道官道糕点、和里豆制品、尧王西瓜、高娄富硒梨等辖区内合作社产品纳入消费产业链，实现村庄“单打独斗”到“抱团发展”，打造喜文化食品生产、供应、销售完整链条。

下一步，喜文化产业园规划建设临淄区党建引领村级增收项目展厅和大型室外婚礼基地，打造成淄博市喜文化产业园新IP。同时持续提升村（居）游园质量，盘活打造公园式综合体，重建设、抓治理、抓管护，实现全域公园建设品质提升，全力打造生态宜居的公园稷下。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 李凤飞

■ 简讯

自齐都镇开展全域公园城市建设以来，从城区大型公园，到社区旁的口袋公园，再到镇村小型游园，越来越多环境优美的公园让辖区居民幸福感油然而生。

陈丹石

为进一步提升社区居住环境，辛店街道虎山社区积极推进社区公园和绿地建设，对已有的小游园不断改造提升，让老游园焕发新活力，建成居民休闲娱乐打卡处，把“口袋公园”变成村民群众的“福袋”，居民有了更多休闲和健身的好去处，纷纷对家门口的公园赞不绝口。

相帅彤

齐都镇紧盯目标任务，强化工作措施，坚持“真抓实干”的工作作风，不断完善管理机制，因地制宜全力打造全域公园城市，持续提升美丽乡村“颜值”，擦亮乡村振兴“底色”。

陈丹石

辛店街道辛安社区不断提升“微公园”建设，除了增加必要的绿化，还在广场内设置健身器材、休闲座椅等设施，为居民们带来推窗见绿、出门入园的怡人生活。下一步，辛安社区将结合小区实际，因地制宜，

紧盯人居环境薄弱点位再提升，推动社区全域公园建设，切实提高居民的幸福感和获得感。

相帅彤

齐都镇把建设高品质全域公园作为品质提升年的重要载体，突出“以人为本、美好生活”，围绕“宜居宜业、人文品质”的理念，增设施、塑人文、美环境、聚产业，把村镇公园、城市绿道、河湖水系、文化体育进行有机融合，打造一流的镇域环境，满足县城西拓、企业引才留才和群众生产生活更加便捷舒适的需要，让群众生活更有质感。

陈丹石

辛店街道辛化社区积极征集居民意见，充分发挥居民自身参与社区管理、社区建设的自主性，启动“一个小区添置一件新衣服”全力打造全域公园攻坚克难项目。居民有需要、社区有服务，民主协商已成为居民参与社区工作的主要渠道。下一步，社区将积极开展为民办实事项目，加强社区协商议事平台建设，共同协商社区治理，共创社区和谐发展，以实际行动取得群众满意。

相帅彤

上接06版

锻造优质师资队伍 大赛成果是“资源”

技能大赛屡树战果，如何将大赛资源的成果进行有效转化，融入教育教学？

“相对课本知识和日常教学，技能大赛更贴合行业实际，这就促使我们积极与行业对接，把课堂教学与企业岗位工作密切联系，不断反思教学过程、改革教学内容，从而达到综合培养和提升学生专业技能的目的。为了提升我们的大赛辅导水平，学校还经常组织外出学习和培训，帮助我们适应大赛的新要求，这也促进了教师的专业发展。”淄博市工业学校教师、2023年全国职业院校技能大赛中组“化工生产技术”赛项金牌指导教师董玉林说。

学校以技能大赛为抓手，切

实强化教育教学成效，出台各项激励措施支持专业教师参加、指导各类技能竞赛，聚力锻造优质师资队伍；深入推进教育教学改革，组织专业教师系统研讨相关赛项的规程、评分标准以及参赛视频，将赛项的具体要求内化至专业课程中，牵头修订开发山东省中等专业学校职业教育软件与信息服务、市场营销、数字媒体技术应用三个专业教学指导方案，通过汲取技能竞赛内容和标准对原有教学项目进行改造，提炼、转化为教学项目，并围绕教学目标研究、确立、购置具有前沿技术、先进的教学装备，为学生掌握新知识、新技能和新工艺提供先进的技术平台，不断补充和完善项

目教学内容，推进竞赛内容的普及化教育。

为规范大赛管理，学校制定了《淄博市工业学校技能大赛管理办法》，采用选拔和竞争机制，激发师生的积极性和争先意识；每年举办一届学生技能大赛，面向全体学生，涵盖所有专业，通过梯队建设、层层比赛等形式选拔市、省、国赛技能训练小组学生，形成了人人比赛、以赛促学的格局；针对性制定大赛学生管理和学分认定办法，对获奖学生实施学分奖励，对连续三年未能获得市级一等奖及以上荣誉的技能组进行淘汰，真正做到“以赛促学、以赛促教、以赛促练”。

在大赛的历练下，学校已成

功打造国家、省创新教学团队各1个，市创新教学团队2个，新增齐鲁名师4人，省名师、名班主任工作室4个，1人被评为齐鲁名班主任导师，教师教学能力大赛获国家级二等奖。近期，李宇翔老师主持的“山东省首批职业教育名师工作室建设项目”和孙永伟老师主持的“工业4.0智能制造人才培养平台”均以“优秀”等次通过验收，名师的带动、引领、辐射作用日渐凸显。

与此同时，学校鼓励教师围绕技能大赛的成果转化及应用、课程设计、实训及考试考核内容与办法等方面开展深入研究，以研促改，并取得丰硕的研究成果。近两年，学校获国家级教学成果

奖2项、省教学成果奖3项，其中特等奖1项；凝练省级及以上典型案例7个；3门教材入选“十四五”国规教材，1门入选省规教材；提炼104个“课堂革命”典型案例，144篇教学、教改论文在省级以上刊物发表。

“大赛不仅是对学生的历练和考验，也是对辅导教师专业技能和教学水平提升的有效助力。学校积极探索以大赛为载体的实践育人模式，构建‘校市省国’四级竞赛体系，在全校范围形成了‘学技能、练技能、比技能’的浓厚氛围，全面提升师生的专业技能，为各级各类技能大赛储备人才。”淄博市工业学校教学负责人冯波说。

深化校企产教融合 大赛是“人才储备库”

作为职业学校，立足产业办专业是淄博市工业学校一贯的办学特色。

为进一步深化校企产教融合，引导优质企业走进校园、优秀技能人才了解企业，在今年全国职业院校技能大赛“化工生产技术”赛项举办期间，临淄区政府还组织齐鲁化学工业区、山东兴鲁化工股份有限公司、山东凯威尔新材料有限公司、淄博正华助剂股份有限公司等20余家临淄区化工头部企业、工业园区走进淄博市工业学校参加临淄区化工企业展示会，依托大赛面向全国各地优秀化工人才展示临淄区化工产业发展成果，强化了行业吸引

力，扩大了区域影响力。

学校将承办技能大赛作为深度推进校企合作、专业建设、实训基地建设以及师资建设的突破口，紧扣行企需求办赛、备赛，为参赛学生搭建相互切磋、比拼技艺的舞台，为辅导教师搭建相互交流、相互促进的平台，为区域选拔、培养、储备高素质技术技能人才。

化工产业是临淄区工业经济的支柱产业，学校在积极对接临淄区“456”产业链，大力支持化工专业建设的同时，结合临淄当地实际开设文物保护技术等技能人才紧缺专业，目前已牵头或参与16个产教融合共同体、1个职

教联盟、3个实训基地、1个省技能大师工作室，建设智慧车间、国家级虚拟仿真实训基地、省级技能技艺传承平台、鲁中智能制造机器人人才培养中心、市装备制造公共实训基地，为承办技能大赛，促进实训教学改革，服务区域发展提供了硬件保障。

优秀人才是学校办学质量、育人成绩的最好佐证。2005年以来，淄博市工业学校累计为社会培养各级各类技术技能人才近4万名。作为2023年淄博市唯一一所获得全国职业院校技能大赛承办权的中职学校，工业学校以国赛一等奖第一名的耀眼成绩成功续写了网络安全赛项四连冠、

虚拟现实赛项两连冠的辉煌，也彰显出学校的办学成果和教学实力。

随着大赛的不断完善和发展，许多企业积极参与到大赛中来，参加大赛的选手，特别是在大赛中获奖的选手，成为用人单位的首选目标，从而提升学生的就业竞争力。20余名技能拔尖学生被认定为“齐鲁工匠后备人才”，为个人职业生涯奠定了坚实基础。

职业院校技能大赛是对职业学校教育教学水平的考核和检验，淄博市工业学校用不断累积的全国职业院校技能大赛奖牌和与日俱增的齐鲁工匠后备人选交

出了技能人才培养的高分答卷。

正如淄博市工业学校党委副书记、副校长张成刚所说，淄博市工业学校将以夯实学生可持续发展能力为主线，不断强化学生专业实践能力的培养，通过“整体设计、分段递进”的思路优化实践教学，构建有机衔接的课程体系，同时以大赛为突破口，以赛促教，不断提升学生专业技能水平，系统化培养复合型、应用型高素质技术技能人才，着力为区域经济社会发展贡献职教智慧和力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 石敏